



# 王毅：南海潮起潮落 趨於平靜

# 中國不容穩定再受破壞

【香港商報訊】兩會採訪組報道：外交部部長王毅昨天上午在北京談及南海問題時稱，「過去一年，南海潮起潮落，最終趨於平靜，不是『有所降溫』，而是『明顯降溫』。這是中國和東盟國家共同努力的結果，是地區之幸，也是世界之福。」王毅強調，「我們絕不會允許來之不易的穩定局面再次受到干擾和破壞。」



王毅表示，南海局勢已趨於平靜，再生事端不得人心。

王毅說，中國人的海洋觀推崇鄭和，看重的是海洋合作；而有些人信奉的是馬漢，熱衷控制海權。在21世紀的今天，我們希望海上合作更多一些，各方的信任更增幾分。即使是中美之間，只要轉變觀念，浩瀚的海洋也完全可以成為兩國合作的廣闊天地。

## 與南海周邊關係取得進展

在談及與南海周邊國家關係時，王毅說，2月底的「南海行為準則」（COC）聯合作組磋商取得非常明顯的進展，已形成COC架構的首份草案。中國和東盟國家都對此感到非常滿意。「在這個時候，如果還有人想興風作浪、再生事端，不僅不得人心，也必將遭到地區國家的共同抵制。我們絕不會允許來之不易的穩定局面再次受到干擾和破壞。」

他特別就與菲律賓的關係表示，中菲關係兩過天青，為中國和東盟關係驅散了陰霾。杜特爾總統上任後妥善處理南海問題，積極改善中菲關係，這不僅符合菲律賓人民的利益，也符合地區各國的願望。「對於菲律賓伸出的善意之手，我們當然也要張開合作之臂。」

王毅說，中菲關係重回正軌，提升的是中菲友好，獲利的是兩國人民，受益的是地區各國，「這些都不是從天上掉下來的，它實際上是中菲關係本

來應有的常態。」王毅指出，當前中菲合作的潛力正在迅速釋放，2016年10月至今，中國到菲律賓的遊客團組數量新增近1000個；中國進口菲律賓熱帶水果20餘萬噸；鐵路、橋樑、水壩等基礎設施項目正在加緊商談，一些項目有望今年開工。同時，兩國還同意建立南海雙邊磋商機制，兩國海警也建立了合作機制。

## 中國最終統一不容阻擋

值得一提的是，在談到2016年中國先後與岡比亞、聖多美和普林西比恢復了外交關係，以及今年年初厄立特里亞要求台灣的駐尼機構摘牌並遷出首都等情況時，王毅指出，世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分，這不僅僅是一個歷史事實，也是國際共識，更是由聯合國決議等一系列國際文件所確立的一條準則。

王毅表示，台灣地區與任何國家建立或保持所謂的「外交關係」，都缺乏國際法依據，都沒有正當性，也必然是沒有前途的。台灣當局應該認清這一事實，任何人、任何勢力都不可能阻擋中國最終實現國家的完全統一。

## 王毅話外交熱點

- **中美關係** 經過雙方密切溝通和共同努力，中美關係正在朝着積極的方向平穩過渡和發展。中美關係首先要超越社會制度的不同，其次要超越「零和博弈」傳統思維。希望兩國關係能夠步入更加穩健、成熟的「不惑之年」。
- **中俄關係** 中俄全面戰略協作夥伴關係不是權宜之計，而是基於兩國根本利益所作出的戰略抉擇。當前，中俄關係正處於歷史最好時期，兩國互信也達到歷史最高水平，絕不會因任何外部因素或影響發生動搖。
- **中美俄關係** 新時期，三國關係不應是「你上我下」的蹺蹺板，三方應一起做加法而不是減法，應該一起謀共贏，而不是零和。
- **中歐關係** 願同意歐洲繼續踐行多邊主義，推動世界多極化進程。歐盟目前所面臨的一些挑戰，可能恰恰是走向成熟的一個機遇。
- **中日關係** 我們當然願意同日本改善關係，造福兩國人民，但是日本需要先治好自己的「心病」，要理性看待和接受中國不斷發展振興的事實。
- **中韓關係** 目前影響中韓關係的最大問題，就是美韓執意要在韓國部署充滿爭議的「薩德」反導系統。中方敦促韓方懸崖勒馬、中止部署，不要在錯誤道路上越走越遠。
- **半島核問題** 我們仍然願意做一名「扳道工」，把（朝鮮）半島核問題扳回到談判解決的軌道。據核不會安全，動武不是出路，復談還有機會，和平仍有希望。
- **金磚合作** 中國將探索「金磚+」拓展模式，通過金磚國家同其他發展中大國和發展中國家組織進行對話，建立更廣泛的夥伴關係，擴大金磚「朋友圈」，把金磚合作打造成當今世界最有影響力的南南合作平台。
- **中東形勢** 中東局勢再次處於關鍵的十字路口，推動中東地區形勢朝着正確方向發展，重在三個「堅持」（堅持打擊恐怖主義、堅持政治解決熱點問題、堅持聯合國主導）。
- **中非合作** 中國對非合作的最大特點就是言出必行。中非是休戚與共的命運共同體，我們之間的合作是兄弟之間的互幫互助。不管國際風雲如何變幻，不管世界經濟如何冷暖，中國支持非洲的力度都不會減弱。
- **一帶一路** 「一帶一路」是中國的，但更是世界的。「一帶一路」版權雖屬中國，但收益為各國共享。

# 中國面臨最大挑戰在東北亞

## 專家觀點

【香港商報訊】兩會採訪組報道：就外交部部長王毅昨日在記者會上的表現，中國社科院美國問題專家呂祥向本報指出，王毅答記者問看似中規中矩，實則「綿裏藏針」，可以說回應很尖銳，表態也十分鮮明。他指，在南海問題上，王毅實際上是直接警告美國不要在南海生事。

呂祥說，在朝鮮半島問題上清晰指明最大責任在於涉事的韓朝美，同時點名三方的情形在過去鮮有發生。王毅作出的回應已經表明中國態度，即最大責任不在於中方，而是三方是否有真誠維繫和平的意願。至於中美在南海爆發衝突的可能性。呂祥對此指出，儘管目前各方在南海的軍力已經足以導致衝突爆發，但據他觀察，特朗普政府尚處於較早的試探期，沒有看到明顯的挑釁動作，美國現時亦沒有攔腰的理由。他強調，實際上，中國在南海的準備相當充分，以陸基防禦能力來說，已經輻射到大陸以外的2000至3000公里範圍，這是我們足以自信的關鍵。

## 須採取軍事手段反制「薩德」

「薩德」已運抵韓國，部署已幾乎板上釘釘，王毅警告韓國「懸崖勒馬」可謂是相當嚴厲的警示。中國人民大學教授龐中英直言，「懸崖勒馬」或代表了更高層對「薩德」一事的態度。他說，就目前來看，中國所採用的經濟手段沒有起到太大效果。龐中英認為，應對「薩德」部署韓國，現在唯一可動用的手段是，「中方要在軍事上進行反制。」龐中英分析指，韓國作為一個有限主權國家，解決這一問題更為關鍵最終仍要中美兩國來協調，找美國人算帳。他說，區域性的反導系統對中國確實帶來了巨大挑戰，而且後續可能還有日本、台灣等不確定性存在。「薩德」會繼續部署下去，2017年中國最大挑戰將是東北亞地區。

## 記者追部長 一地雞毛

### 特稿

這部長是記者上兩會的指定動作，但這兩年行家們發現部長們出現的頻率越來越少。原來可能為了避免媒體追訪，部長們都可以申請只予國家領導人或特許人士出入的西北門車證，結果，沒有被安排在部長通道接受訪問的部長們，都很難在鏡頭前現身了。

## 劉主席惜字如金

於是一見熱門部長出現，大會堂就立即出現追逐潮。中國證監會主席劉士余昨天沒有在部長通道接受採訪任務，但他才走到禮堂門口，見到「大炮」對着，他立即退回去。記者放下相機剛過了幾分鐘，劉主席又在幾位工作人員掩護下從禮堂出來，極速轉向旁邊的四川廳。記者快速追上，劉主席也加快步伐，還是被記者們團團圍住，工作人員在旁不停開路，「攻防」過程中，居然沒有人提問。小記跟在最後面，腦中快速翻着問題，選了一個簡單的「滬倫何時通？」被行家們困住的劉主席，聞言立即停了下來，並轉過頭來，提高聲線答：「正在論證。」算是有貨收，記者們也就放行了劉主席。行家們笑言，劉主席還是很願意答問題的，但就是惜字如金！大家一哄而散，地下就遺下了原子筆、採訪本，甚有一地雞毛的感覺，工作人員高聲問了好久，都無人認領。

## 郭主席三緘其口

到了會議結束，部長通道繼續開工，正當國務院港澳辦主任王光亞在會後問答時，行家發現工作人員正引着新任銀監會主席郭樹清，試圖悄悄從記者後面繞過。郭主席身邊圍了一團，寸步難行，工作人員不斷提醒大家注意安全，一位女記者還是沒看清前路，重重撞在桌子上，「女漢子」依然一直堅持追問，可惜郭主席一路苦笑，沒作任何回應。其實，剛剛上任三天的郭樹清在兩會前的國新辦發布會上已經回應了熱點話題，但這絲毫不能減輕記者們的追逐。香港商報記者 木子

# 薩德損人害己 華促韓懸崖勒馬

【香港商報訊】外交部長王毅昨天在記者會上談到中韓關係時表示，目前影響中韓關係的最大問題，就是美韓執意要在韓國部署充滿爭議的「薩德」反導系統。中國從一開始就堅決反對。因為「薩德」反導系統的監測預警範圍遠遠超出了半島，它危害中國戰略安全的企圖已經是路人皆知。所以引進「薩德」顯然是一個錯誤的選擇，不僅有違為鄰之道，而且很可能使韓國陷入更加不安全的境地。

「所以我們奉勸韓國國內某些勢力不要再一意孤行，否則結果只能是損人又害己。」王毅強調，中方敦促韓方懸崖勒馬、中止部署，不要在錯誤的道路上越走越遠。希望韓方也能同中方一起來共同維護兩國互利合作的大局。

## 解決朝核 中方建議「雙暫停」

在外界關心的半島核問題上，王毅強調，半島核問題的主要當事方是朝美兩家，但中國也是解決半島核問題不可或缺的重要一方。關於解決核問題，中方始終堅持半島無核化目標，堅持維護半島穩定，堅持和平解決方式。

王毅稱，迄今中國為斡旋朝美接觸，推進六方會談傾注了全力。「今後，我們仍然願意做一名『扳道工』，把半島核問題扳回到談判解決的軌道。」針對當前朝鮮半島局勢現現新一輪緊張，王毅表示，中方的建議是，作為第一步，朝鮮暫停核導活動，美韓也暫停大規模軍演，並且使各方重新回到談判桌前來。之後，按照「雙軌並進」思路，將實現半島無核化和建立半島和平機制結合起來，同步對等地解決各方關切，最終找到半島長治久安的根本之策。

## 日本需先治「心病」

除了朝鮮半島問題，王毅還談到中日關係，他說，今年是中日邦交正常化45周年，但同時也是「盧溝橋事變」80周年。這兩個紀念日代表了兩條截然不同的道路，一條是和平與友好，一條是戰爭和對抗。王毅強調，「我們當然願意同日本改善關係，造福兩國人民，但是日本需要先治好自己的『心病』，要理性看待和接受中國不斷發展振興的事實。」

# 唯中美合作方能掐斷半島戰爭引線



在昨天的記者會上，針對劍拔弩張的半島局勢，外交部王毅部長給出了新的中國解決方案，即「雙暫停」——朝鮮暫停核導活動、美韓暫停大規模軍演，「雙軌並進」——將實現半島無核化和建立半島和平機制結合起來，同步對等地解決各方關切，「兩手並進」——制裁是手段，促談也是手段。但王毅的這句話，「據核不會安全，動武不是出路，復談還有機會，和平仍有希望。」頗耐人尋味。

國際輿論對半島爆發戰爭的擔憂，不僅來自美國對朝鮮最近試射彈道導彈的強硬表態，還有韓美加速部署薩德反導系統的固執。如王毅所言，半島核問題的主要當事方是朝美兩家，中國要做的就是做一名「扳道工」，把半島核問

題扳回到談判解決的軌道。但是，一旦薩德如期部署，半島格局必然大變：中國將由此前的「利益相關方」，變成直接的「利益攸關方」，中國的角色也將由中間調停的斡旋者，變為地區安全博弈的受害者，這必將極大挑戰中國「不允許自家門口爆發戰爭」的底線和國家安全的核心利益。亦因如此，儘管韓聯社記者沒有提關於薩德的問題，王毅部長仍然把回答重點落在了薩德上，「它危害中國戰略安全的企圖已經是路人皆知。」

顯而易見，薩德是把半島危機推入死胡同的搗局者。首先，薩德入韓表面上直接應對朝鮮核武器的威脅，但是卻觸及了亞太地區至關重要的大國戰略平衡，尤其是核戰略的平衡。美日韓不斷聯手加強對朝鮮軍事威脅的政策，進一步增強了朝鮮發展核武的動力。朝鮮極有可能借機會繼續挺而走險試射導彈甚至進行新核試驗。其次，美國執意推進薩德部署，也讓中國經濟制裁朝鮮所釋放的善意落空，一旦真正部署，儘管不知道中國的反制手段強硬到什麼程度，但

肯定不是對韓國實施經濟制裁那麼簡單，半島局勢必然進一步膠着，戰爭危機也必然時刻懸在半島上空。半島危機演變到今天的格局，中國雖有解決危機的迫切願望，但戰略空間已經越來越狹窄，本就置身事外的美國本來就一直具有解決問題的能力，但是至今沒有解決問題的意願。這背後真正的問題，不是朝韓之間的矛盾，而是中美這對新興大國與守成大國之間的博弈。

2009年，在中國主導的半島問題六方會談已經取得重要成果之際，美韓仍然舉行了超規模的「關鍵決心」聯合軍演，朝鮮遂以發射衛星作為回擊。此後造成朝鮮以聯合國的「譴責」為由宣布永久退出六方會談。2011年，美國提出重返亞太戰略，在到處推銷不包括中國的TPP的同時，一邊在南海布局，一邊深化與日韓的軍事同盟關係，意圖構建圍堵中國的戰略屏障鏈。此時的朝核危機，早已經不再是一個地緣安全問題，它成了美國在日韓跟隨下介入並主導東北亞戰略格局的藉口。其目的十分明確，在強化與日韓利益關係的基礎

上，加深地區政治分化，進而阻斷中國主導的東北亞一體化進程。可以想像，一旦薩德部署，已經簽署的中韓自貿協定，正在推進中的中日韓自貿協定將會面臨什麼樣的挑戰，而這恐怕正中國下懷。

問題是，如果美國的真實戰略意圖進一步加速半島危機的循環惡化，它真的想打一仗嗎？事實證明，上世紀美國用朝鮮半島矛盾來遏制中國的目的沒有達到，在中美力量對比今非昔比的當前及今後，這希望恐怕更加渺茫。筆者認為，如果美國不想再打一次朝鮮戰爭，並真的想解決半島危機，那麼與中國進行合作是唯一出路。當務之急是，中美需要盡快達成戰略性的妥協，美國需要認真考慮中國的關切，至少推遲薩德的部署，中國則需要在「雙暫停」上發揮更大作用。

香港商報記者 曲直

香港商報兩會採訪組成員：崔衛平、李曉穎、張麗娟、敖雷、林駿強、伍敬斌